Informačný list  o pedagogickej 

praxi študentov 
1. roč. a 2. roč. učiteľského Mgr. štúdia 
v Ak. r. 2017/2018
Priebežná prax

Koordinátorka pedagogických praxí:

PaeDr. ThLic. Gabriela Genčúrová, PhD.

AKO ?

· Pedagogická prax sa realizuje formou náčuvov a jedného výstupu. Každý študent zrealizuje 3 náčuvy a odučí 1 vyučovaciu hodinu z každého predmetu aprobácie na ZŠ alebo SŠ. Napr. študent NosNv zrealizuje 3 náčuvy a odučí 1 vyučovaciu hodinu z náboženskej výchovy (TKSV/Px3/15 a TKSV/Px5/15) a 3 náčuvy a odučí 1 vyučovaciu hodinu z občianskej výchovy (TKSV/Px4/15 a TKSV/Px6/15).  Náčuvy môžete realizovať aj ako skupina. Škole v ktorej uskutoční prax sa preukáže Sprievodným listom, ktorý študentovi poskytne metodik na požiadanie.
· Počas náčuvu študent spracováva formulár Hospitačný záznam - Úvodná náčuvová prax z vyučovacej hodiny 3x (3 vyučovacie hodiny – náčuvy) (Tlačivo A). Vlastnú vyučovaciu hodinu študent spracováva v tlačive Príprava na vyučovaciu hodinu (Tlačivo B)
· Cvičný pedagóg na konci náčuvov vypíše hodnotenie rozborov v tlačive Hodnotenie priebežnej/náčuvovej/súvislej pedagogickej praxe (Tlačivo C)

· Študenti, ktorí pracujú ako učitelia študijného predmetu nemusia prax realizovať. Prinesú potvrdenie od zamestnávateľa, ktorý v ňom uvedie ako dlho a ktoré predmety študent vyučuje. Formulár „Potvrdenie o pedagogickej praxi“ je zverejnený na stránke TF.

KDE ?

· Priebežnú prax si študenti KT zabezpečujú a realizujú sami na základných školách, stredných školách, alebo gymnáziách po dohode s vyučujúcim daného predmetu.
· Priebežnú  prax študenti Učiteľstva vykonávajú v týždňových cykloch tak ako je uvedené v harmonograme náčuvovej pedagogickej praxe. Harmonogram je záväzný pre každého študenta. Bude uvedený na stránke TF (ktfke.sk) alebo si ho osobne študent preberie od metodika praxe.

KEDY ?

· Prax študenti vykonávajú v termíne od 2.10.2017 do 15.01. 2018.
PODMIENKY PRE ZÍSKANIE ZÁPOČTU Z PREDMETU PEDAGOGICKÁ PRAX :

· Študent zrealizuje náčuvovú pedagogickú prax

   
T:  od 2.10.2017 do 15.01. 2018
· Študent odovzdá vyplnený formulár „Súhlas s vykonaním pedagogickej praxe“, potvrdený riaditeľom školy na ktorej bude prax realizovať. (Formulár „Súhlas s vykonaním pedagogickej praxe“ je zverejnený na stránke TF.)
· Študent odovzdá 3 vypracované hospitačné záznamy z každého predmetu, a jeden výstup vlastnej hodiny. Všetky budú podpísané cvičným učiteľom. (Formulár hospitačného záznamu 3x Tlačivo A a 1x Tlačivo B.) a Hodnotenie priebežnej/náčuvovej/súvislej pedagogickej praxe (Tlačivo C) pre každý predmet aprobácie.
· Alebo, ak je zamestnancom školy a vyučuje daný predmet, odovzdá tlačivo „Potvrdenie o vykonaní pedagogickej praxe“.
· Všetky tlačiva odovzdáva študent osobne 
PaedDr. ThLic. G. Genčúrovej, PhD.

· Každý utorok od 10:00 – 12:00 hod. 

   
T:   od 10.11.2017 do 20.1.2018
